
Задания 
 

1. Впиши на ненецком языке перевод местоимений: 
 
Я _______________________________                               Ответ: [мань] 
Ты _____________________________                                Ответ: [пы’т] 
Он______________________________                                Ответ: [пы’та] 
Мы (двое)______________________                               Ответ: [май] 
Вы (двое)______________________                                Ответ: [пы’ча] 
Они (двое)_____________________                                Ответ: [пы’ч] 
Мы _____________________________                                Ответ: [маня”] 
Вы _____________________________                                 Ответ: [пы’та”] 
Они ____________________________                                 Ответ: [пы’туӈ] 
 

2. Определите падежную форму и число существительного 
выделенного жирным шрифтом в предложении: 
 
пуровский говор 
Тайна няханта маӆама: «Ка-ма, ӆэӆаптахай”!» 
‘Потом товарищу говорит: «Эх, давай-ка (её) напугаем!»’ 

 
Ответ: [дат.-напр.падеж, ед.ч.] 

 
пуровский говор 
Чикехет паӆиӈота нюхудета няӈ маӆама:»Ча”, чики пу’шам коӈаӆ”». 
‘Тогда царь дочерям своим говорит: «Отправляйтесь, ту старуху найдите».’ 
 

Ответ: [дат.-напр. падеж, дв.ч.] 
 
Куняна кану помна нёнч ши” ӈа ӈмай чуутём та’ӆпунӆамачи” тя ӈыӆмна. 
‘Где-то между нартами, оказывается, был выход, по которому они вылели 
вверх из-пол земли.’ 
 

Ответ: [род. падеж, мн.ч.] 
 

3. Просклоняйте по падежам слова в единственном числе: 
 
нешаӈ ‘человек’ 
 

Ответ: [им. п.: нешаӈ 
              род. п.: нешаӈ 
              вин.п.: нешам 

              дат-напр.п.: нешант 
             мест-тв.п.: нешанкана 

             отл.п.: нешанкат 
             прод.п.: нешамна] 



 
мя” ‘чум’ 
 

Ответ: [им. п.: мя” 
              род. п.: мя” 

              вин.п.: мятм 
              дат-напр.п.: мя’т 

             мест-тв.п.: мя’кана 
             отл.п.: мя’кат 

             прод.п.:  мя”амна] 
 
 
пеншаӆ ‘бубен’ 
 

Ответ: [им. п.: пеншаӆ(”) 
              род. п.: пеншаӆ(”) 

              вин.п.: пеншаӆм 
              дат-напр.п.: пеншаӆт 

             мест-тв.п.: пеншаӆкана 
             отл.п.: пеншаӆкат 

             прод.п.: пеншаӆмана] 
 
 

4. Просклоняйте по падежам слова в двойственном числе: 
 
ка ‘ухо’ 
 

Ответ: [им. п.: кахаӈ 
              род. п.: кахаӈ 
              вин.п.: кахаӈ  

              дат-напр.п.: каха няӈ 
             мест-тв.п.: каха няна  

             отл.п.: каха няӈат 
             прод.п.:  каха нямна] 

 
нешаӈ ‘человек’ 
 

Ответ: [им. п.: нешаӈк” 
              род. п.: нешаӈк” 
              вин.п.: нешаӈк” 

              дат-напр.п.: нешаӈка няӈ 
             мест-тв.п.: нешаӈка няна 

             отл.п.: нешаӈка няӈат 
             прод.п.: нешаӈка нямна] 

 
 

5. Просклоняйте по падежам слова во множественном числе: 
 
тям ‘море’ 



 
Ответ: [им. п.: тям” 

              род. п.: тямо” 
              вин.п.: тямо 

              дат-напр.п.: тямк” 
             мест-тв.п.: тямкана 

             отл.п.: тямкат 
             прод.п.:  тямо”мана] 

 
нешаӈ ‘человек’ 
 

Ответ: [им. п.: неша” 
              род. п.: нешети” 

              вин.п.: нешети 
              дат-напр.п.: нешаӈк” 

             мест-тв.п.: нешаӈка”на 
             отл.п.: нешаӈка’т 

             прод.п.: нешети”мана] 
 

6. Найди в предложениях послелоги и переведи их значение: 
 
Тямахаӈ теӆня Нятэй маӆхана то”яай татя. 
‘На земле в Ягельном краю есть большое озеро.’ 
 

Ответ: [теӆня – посреди чего-либо] 
 
 
1) Пы”туӈ выӈ теӆт тэвтят”. 
‘Они добрались до середины тундры.’ 
 

Ответ: [теӆт – до середины чего-либо] 
 
2) Ӈашки” тяхаӈ кэвмана ӆанкмана миньтя. 
‘Дети идут вдоль реки, по берегу.’ 
 

Ответ: [кэвмана – вдоль чего либо] 
 
3) Мани чики купты текуша кэвхат комай. 
‘Я нашёл эти ягоды возле сосны.’ 
 

Ответ: [кэвхат – от стороны чего-либо] 
 
4) Шехэӆыӈ мюмня катя. 
‘Он идёт по дороге.’ 
 

Ответ: [мюмна – по внутренней стороне чего-либо] 
 

5) Маны’ку мюня ӈу’ка каӆя. 
‘В мешке много рыбы.’ 



 
Ответ: [мюна – внутри чего-либо] 

 
6) Пыта пиӆи” неӆняна” шоӆпи. 
‘Он бежит впереди всех.’ 
 

Ответ: [неӆня – впереди чего-либо] 
 
 
7) Кукахантуӈ неша вентат ниӈ кэшту. 
‘Иногда люди уходили вверх по течению реки.’ 
 

Ответ: [ниӈ – по направлению к чему-либо] 
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